



20万

全球单日新增病例数创新高

各国根据自身有效防控仍是关键

□新华社记者

世界卫生组织的数据显示,截至欧洲中部时间4日10时(北京时间4日16时),全球单日新增新冠确诊病例数首次超过20万例,创下新高。各国专家认为,现在离通过疫苗获得免疫力尚远,病毒还将在很长一段时间内与人们共存。面对疫情,各国根据自身情况进行防控仍然是关键。

疫情持续蔓延

世卫组织4日数据显示,全球范围内,新冠确诊病例较前一日增加212326例,目前全球累计病例数超过1092万例,死亡病例数超过52万例。美洲是全球疫情最严重的区域,确诊病例数超过557万例,占全球确诊病例总数的约一半;其次是欧洲,确诊病例数超过275万例。美国是目前疫情最严重的国家,其后累计病例数较多的国家还有巴西、俄罗斯、印度、秘鲁、智利等。

世卫组织总干事谭德塞日前表示,尽管许多国家取得了一些抗疫进展,但在全球范围内,疫情实际上正在加速蔓延。

据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间4日晚,美国累计确诊病例超过283.9万例,累计死亡病例超过12.9万例,均为全球最多。

据巴西卫生部3日下午公布的疫情数据,巴西累计确诊病例超过153万例,死亡逾6.3万例。巴西卫生部表示,目前该国确诊病例数的增势依旧令人担忧,病毒呈现出加速传播的趋势,疫情也迅速从各州大都市往小城镇蔓延。

截至4日,俄罗斯累计确诊超过67万例,死亡病例数破万。俄卫生部长穆拉什科3日表示,假如俄境内出现第二波新冠疫情,其规模不大可能像第一波新冠疫情那样大。但如果部分民众放松个人防护,俄新冠感染率可能随后还将升高。

抗疫措施不一

疫情暴发以来,多国严格的抗疫措施严重影响了经济活动和民众生活,如何平衡防疫和发展成为横亘在很多国家面前的难题。近期一些国家逐步复工复产,放宽限制措施,但部分国家放宽限制措施后疫情反弹,不得不再次加强防控,经济复苏遭遇挑战。

埃及自7月1日起陆续恢复国际航班,埃及国家博物馆、吉萨金字塔景区以及南部旅游名城卢克索和阿斯旺的部分景点也在严格实施防疫措施的前提下恢复对公众开放。

罗马尼亚由于6月中旬以来疫情出现反弹,原定7月1日起实施的包括恢复餐厅营业在内的“解封”措施已推迟。罗卫生部长特塔鲁3日说,如有必要,原计划本月中旬结束的戒备状态将延长。

近来,以色列疫情反弹。以总理内塔尼亚胡2日表示,该国将采取进一步限制措施,酒吧、俱乐部和犹太会堂等场所聚集人数不能超过50人,包括居所在内的封闭空间人数不能超过20人。

防控仍是关键

谭德塞日前警告称,疫情在全球范围内仍在加速发展,未来几个月,所有国家将面临的关键问题是如何与这种病毒共存。

世卫组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安日前表示,到今年年底可能会有候选疫苗显示出对新冠病毒有效,但问题是,到2021年疫苗产能是否能满足全球的巨大需求。

英国伦敦大学卫生和热带医学院医学微生物学教授布伦丹·雷恩说,在疫苗问世前,由于全球超过90%的人口对新冠病毒没有免疫力,“新冠大流行还将继续”。

面对持续蔓延的疫情,防控仍是关键。世卫组织3日敦促受疫情影响严重的国家“清醒过来”,面对现实,防控疫情,而不是打嘴仗。(执笔记者:罗国芳;参与者:谭晶晶、刘曲、张家伟、周星竹、栾海、林惠芬、尚昊、吴丹妮、李斯博、高竹)

据新华社北京7月5日电

疫情严峻 分裂加剧 美国“生日”不快乐

□新华社记者 邓仙来 孙丁 徐剑梅

7月4日是美国独立日。此前一天,美国公布的单日新增新冠病毒确诊病例数据再创新高,达到57718例。

尽管疫情形势严峻,美国总统特朗普依然在3日和4日连续两天举行庆祝活动,并在演讲中淡化疫情影响,抨击美国国内的移除雕像风潮,为自己竞选连任造势。分析人士认为,随着总统选举临近,党派斗争日益激烈,加之疫情和种族问题的双重打击,美国社会分裂进一步加剧。

特朗普4日晚在白宫发表独立日演讲,其中谈及疫情的篇幅并不多。他称美国抗疫取得了“许多进展”,重申病例激增是“大规模检测”的结果,而“99%的病例完全无害”。特朗普还表示,美国也许“远不用等到年底”就会研制出新冠疫苗或药物。

此前,特朗普已于3日在俗称“总统山”的南达科他州拉什莫尔峰国家纪念碑脚下发表演讲,几乎不提疫情。当天有数千人参会,相互间没有保持社交距离,也鲜有人佩戴口罩。

美国有线电视新闻网首席卫生记者桑贾伊·古普塔4日发表文章说,从美国疫情形势来看,现在还远没到庆祝的时候。他认为,美国部分地区存在疫情失控风险,美国应当对疫情防控工作进行反思。

特朗普4日独立日演讲的

据新华社华盛顿7月4日电

永恒的明灯

——写在《共产党宣言》中文首译本出版100周年之际

6月23日,中共一大纪念馆藏品保管部的工作人员展示张人亚和他的亲属保护的《共产党宣言》中文全译本。 新华社发

□新华社记者 季明 杨金志 吴振东 郭敬丹

战火中 一对父子守护“革命书刊”

上海市兴业路76号,中共一大纪念馆展厅内陈列着1920年8月和9月出版的《共产党宣言》中文全译本。其中,9月再版本宣言的左上角盖有一枚长方形印章,“张静泉(人亚)同志秘藏山穴二十余年的书报”的字迹仍可辨认。这背后,是早期共产党人对信仰的忠诚与守护。

张人亚,字静泉,1898年生人,15岁成为上海老凤祥银楼的一名金银首饰制作工人。他曾领导上海金银业工人大罢工,是中国共产党早期党员之一。

因工作关系,张人亚有机会接触《共产党宣言》等一批马列主义著作、文件和刊物,这些文献成了他的精神指南。

1927年,四一二反革命政变发生,中国革命形势急转直下。危急关头,张人亚首先想到的是党的文件和马克思主义书刊的安危。这年年底,许久没回乡的他,匆匆推开宁波霞浦的家门。父亲张爵谦没想到,儿子带回的是妥善保管一批文件和书刊的秘密任务。东西放下后,张人亚悄悄返回上海。

一番付度,张爵谦编了个“不肖儿在外亡故”的故事,为张人亚和他早逝的妻子修了一座合葬墓穴,并将文件秘藏进空箱。这个秘密,张爵谦此后20多年从未提起。

新中国成立后,年事已高的张爵谦仍然等不到儿子的消息,便将衣冠冢内文件取出,嘱托三子张静茂将其上交党组织。这批由张家父子保护下来的珍贵文献,其中多件被定为国家一级文物。

据中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》记载,张人亚于1932年病故。悼词写道:“人亚同志对于革命工作是坚决努力,刻苦耐劳的,在共产党内始终是站在党的正确路线之下,与一切不正确思想做坚决斗争……”

“这是保护党内重要文献的壮举。”中共一大纪念馆藏品保管部副主任王长流感慨,张人亚和他的亲属都有着“使命重于生命”的担当,这样的赤子之心,使人感受到信仰的力量。

近年,中共一大纪念馆与上海评弹团合作,把张人亚的故事改编

思想走在行动之前,就像闪电出现在雷鸣以前。1848年2月,《共产党宣言》正式发表。马克思主义横空出世,成为一道划破暗夜的闪电。

1920年的中国风雨如晦,但也孕育勃勃生机。这年8月,由陈望道翻译的首个中文全译本《共产党宣言》在上海出版。马克思主义的光辉思想、科学社会主义的标志性著作就此在中国传播开来。这本薄薄的小册子,为中国共产党的诞生、为中国革命的胜利,起到了重要的铸魂、引航作用。

从1920到2020,百年历史并非都是宏大叙事,一代代中国共产党人的生命也与《共产党宣言》紧密联接。他们中,有人舍生忘死保护宣言;有人不断创新讲述宣言的方式;还有人风华正茂,在国家最需要的地方开启为真理而奋斗的壮美人生……

成中篇评弹搬上了舞台,戏的名字就叫《初心》。

书信间

两代共产党人探寻真理味道

“你们要知道我的遭遇,遭遇就是反动派在那白色恐怖时期常把‘共产党宣言’当作我的头衔……要你怕,要你不感动。不过我这人是不大知道怕的。”

这是先进青年知识分子、中国共产党最早成员之一陈望道存世不多的亲笔信中的一段话,信是他写给一位后辈的。1973年5月8日下午,时年45岁的浙江金华地区教师郑振乾壮起胆子,给仰慕已久的陈望道写信:“最近我们金华地委举办了第一期兼职理论辅导员读书会,主要学习马克思、恩格斯共同撰写的《共产党宣言》……我们殷切请求您,将那时翻译出版的原本寄数份给我们……同时敬请陈老将翻译出版宣言的经过、遭遇告诉我们。”

后辈同志对马列主义的热爱、对共产主义事业的热忱,让陈望道在回信中直言“感到无限亲切”。他同时说道:“至于学习,我劝你们读新著,新著有马克思、恩格斯的许多篇序,比日本完备得多。”

据档案资料记载,1920年春,陈望道全神贯注翻译宣言时,曾误把墨汁当作红糖蘸着粽子吃,并对母亲说“够甜,够甜”,留下了“真理味道有点甜”的故事。白色恐怖时期,反动派将《共产党宣言》定为禁书,不准再版,见之即查缴。陈望道则被冠以《共产党宣言》译者“名号”,上了反动派黑名单,多次险遭毒手,直至上海解放。

近半个世纪过去,郑振乾已92岁高龄。他将陈望道的亲笔信视作珍宝,“它总能使我感到格外振奋,信的字里行间都闪耀着一个共产党人的坚定信念和崇

高品质,激励我不忘初心、追求真理。”

一个细节是,信在5月8日寄出,回信的落款是5月11日。“父亲一定是收到信后就立即提笔回信了。”陈望道之子陈振新告诉记者,父亲平日言语不多,更不愿意和人谈起自己的遭遇。“但他对这些年轻人有问必答,只因他们同样热爱马列主义。他想用那些话去激励他们坚守共产党人的理想信念,做宣言精神的忠实传人。”

音频里

党史专家讲“活”宣言故事

“你们写过入党申请书吗?还记得自己入党的日子吗?……记得当时老师问我们,你们读过宣言吗?后来,这本书,我们一读再读。每次读,都会感叹它的品格和力量。”

这是“给90后讲讲马克思”音频党课中的一节,2018年4月以来,共19集、每集约一刻钟的党课在上海乃至全国年轻听众中间引发“追剧”效应,节目总收听量逾3亿人次。

“网红党课”的幕后创作者,来自中共上海市委党校、上海市党建服务中心等单位。中共上海市委党校副校长曾峻亲历“给90后讲讲马克思”全集制作,他想通过创新形式让年轻人理解,伟人思想的形成根植于时代和实践,是丰富而立体的,宣言也不是“板起脸讲道理的论文”,而是内容和形式完美结合的理论著作、文学著作。

在曾峻看来,系列党课的创新在于还原伟人平凡的一面,在有限的时间内立足现实阐释经典理论,通过音频的形式“占领”年轻人的“碎片时间”,让思想理论教育进入日常生活。

“宣言写道,共产党人‘没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益’,这

就是‘初心’。而今天,中国共产党人坚持‘人民至上’,代表最广大人民的根本利益,这是对宣言精神的继承和发展。”曾峻说,从100年前陈望道的中文首译本开始,宣言在中国不断焕发新的生命力。宣言引领一代又一代共产党人找到人生信仰的坐标,汲取精神力量,并化为脚踏实地的行动。

“战场”上

青年一代践行初心使命

出于兴趣,复旦大学附属儿科医院“85后”医生王相诗曾把《共产党宣言》读过几遍。但今年读来,又不同于先前的感受。

清明时节,她作为抗疫期间火线入党的医护人员代表,同其他几名师生在复旦大学陈望道塑像下,接力朗诵《共产党宣言(节选)》。塑像静立,内心似火。

王相诗工作的医院,是上海市新冠肺炎儿童患者唯一定点医院。作为传染科主治医师,即使疫情初期对病毒尚有许多未知,她也没想过退却。与对成人的救治不同,隔离病房的孩子离开父母的陪伴,极度缺乏安全感,王相诗和护士们必须当起“临时妈妈”,在救治之外给予孩子亲人般的关爱。

救治中,王相诗把危险留给自己,主动承担采样、吸痰等高风险工作。有时必须让孩子放松,她就穿着臃肿的防护服,跳起自编自导的“儿童舞”。病房外,她主动添加患儿家人微信,及时和对方沟通孩子救治情况,尽力平复家长的焦虑。

“我也有孩子,最能理解妈妈们的心情。”王相诗说。

给王相诗最大鞭策的,是身边的共产党员。他们有的是科室同事,有的是护士长;有人饱经沧桑,也有人稚气未脱。在党员的模范引领下,传染科全体医护人员一处处、劲往一处使,展现出空前战斗力。

“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益……”王相诗在陈望道塑像下朗诵道。“你看共产党员不惧危险、冲锋在前的样子,不就是宣言精神的现实写照吗?”

战“疫”见证了其对党的热爱。3月20日,王相诗如愿火线入党。

时光走过百年。今天的我们愈发相信:马克思是对的,真理的味道是甜的。对中国共产党人来说,《共产党宣言》不仅是划破旧时代夜空的那道闪电,更是照耀新时代航程的永恒明灯。

据新华社上海7月5日电

暗着多收、明着少退、拖着不给……

部分民办幼儿园为何“退费难”

□新华社记者 赵璇微 吴晓颖

当前正是各地幼儿园秋季招生报名如火如荼之时,但近来部分未返校民办幼儿园退费难问题却让家长“闹心”。此前教育部已对疫情防控期间相关问题作出要求,但仍有部分民办幼儿园存在违规收费、不依规退费问题。

相关幼儿园“退费难”问题根源何在?纠纷背后有哪些风险?如何促成家、校、社会多方共赢?新华社记者展开调查。

聚焦纠纷:仍有民办幼儿园“顶风”违规收费

“幼儿园班级,退还本学期保教费的60%……”北京市新英才学校近日发出的退费通知内容引发部分家长不满。学生家长王女士说,家长在本学期开学前就提出了退园,按照合同约定应100%退费。另一位家长说,她于今年3月提交退费申请后至今未收到退款。

校方表示,疫情期间学校仍有维

护运营、后勤服务等开支,因此不能全数退费。

此外,有家长告诉记者,学校还以运营保健室、设备折旧、保险费用等名义向学生收取“杂费”每人4000元。“孩子都没到园,费用从哪来?”经粗略计算,相关费用金额达数百万元。

记者了解到,不仅在北京,成都、合肥、呼和浩特等地也存在民办幼儿园特别是民办非普惠园退费难问题。有幼儿园仅退还本学期学费的50%至60%;还有的不予退费,直接充作下学期学费;另有部分则口头承诺退费,实际以疫情期间尚未办公、账上没钱等理由反复推迟退费时间。

此前,教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室曾发布预警,强调未开学或未开课不得提前收取学费(保教费),未住宿不得提前收取住宿费。已按学年收取的住宿费,应根据实际住宿情况合理确定退费办法。学校不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准,违规乱收费。

透视原因:民办园“退费难”的多重因素

记者梳理发现,除教育部要求外,北京、天津、山西等多地教育部门对退费相关问题进行了规范。专家认为,“退费难”问题有其深层原因。

首先,被主管部门明令禁止的民办幼儿园预收费“痼疾”仍存在,增加了退费风险。

另外,疫情期间,家长与园方常围绕“上网课到底算不算孩子上了课”发生争议。有部分园方以给孩子“上了网课”为由,不予全额退款。

记者还发现,“经营难”加剧了民办幼儿园“退费难”。据了解,此次疫情中,民办幼儿园特别是民办非普惠园的生源受影响较大。

寻求共赢:切实维护家长权益 支持民办园渡过难关

多名专家表示,民办幼儿园直接

关系到我国幼儿就学率高低。据教育部数据,当前民办幼儿园幼儿在园人数超过2600万人。

对于维护家长合法权益,北京朝阳区律师协会副会长、律师万欣认为,园方应根据主管部门规定将预收取的保育、教育、伙食费、杂费等相关费用退还至学生的监护人。

对于家校之间的法律纠纷,北京市第三中级人民法院法官邓青普认为,网课等灵活方式授课确实提供了教育服务,园方亦可据此与家长再行约定收取适当费用,但不应认为是履行了原合同。

对于部分民办幼儿园经营难,专家建议对相关民办园的补贴应更多倾向于学位数、教师数等为依据实施。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,切实维护学员家长合法权益的同时,政府应考虑为相关幼儿园提供更具长期帮扶效应的措施,这样更有助于维护社会教育资源的系统性稳定。

据新华社北京7月5日电